

*А.А. Матяс, канд. экон. наук, доцент
БГЭУ (Минск)*

ВЛИЯНИЕ МИРОВОГО ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА НА БЕЛОРУССКУЮ ЭКОНОМИКУ

Возникновение мирового финансового кризиса обусловлено чрезмерным потреблением как отдельных стран (прежде всего США), так и секторов экономики (через доступные кредиты при одновременном сокращении сбережений), гипертрофированным развитием финансовых рынков и другими накопившимися диспропорциями в мировом экономическом развитии. Основным толчком к его возникновению, как известно, явился разразившийся кризис на ипотечном рынке США, который, в свою очередь, привел к дефициту ликвидности на финансовом рынке и падению индексов акций, снижению валютного курса доллара США при одновременном росте цен на нефть и другие минерально-сырьевые ресурсы. В дальнейшем произошли падение цен на энергоносители, сырье и укрепление доллара США.

В конечном счете разразившийся мировой финансовый кризис в условиях глобализации перерос в экономический, сопровождающийся сжатием инвестиционного и потребительского спроса, сокращением экспортно-импортных потоков и рецессией в большинстве стран. При этом наиболее уязвимыми оказались страны с недостаточно конкурентоспособными и устоявшимися (транзитивными) экономиками, а также экспортноориентированными и зависящими от экспорта определенных видов продукции (сырья, энергоносителей, инвестиционных товаров).

Учитывая неразвитость фондовых и финансовых рынков в стране и их слабую интегрированность в мировую финансовую систему, влияние мирового финансово-экономического кризиса на белорусскую экономику проявилось с некоторым временным лагом по сравнению с другими странами. При этом основное воздействие происходит через колебания мировых резервных валют (доллар, евро), сокращение спроса и цен на отдельные позиции белорусского экспорта (прежде всего нефтепродукты, черные металлы, калийные удобрения, машиностроительную продукцию), удорожание кредитных ресурсов на внутреннем рынке и внешних займов. Как следствие, начали проявляться негативные тенденции в развитии белорусской экономики в части падения экспорта и валютной выручки, увеличения отрицательного сальдо внешнеторгового оборота, сокращения валютных резервов и роста напряженности на валютном рынке, нарастания государственного и валового внешнего долга, снижения рентабельности и прибыли, замедления темпов экономического роста, сокращения грузоперевозок, роста сверхнормативных запасов готовой продукции на складах и дебиторско-кредиторской задолженности, увеличения вынужденных отпусков и использования неполной рабочей недели. Несмотря на профицит госбюджета за 2008 г., в начале 2009 г. обострились проблемы с формированием доходной части республиканского и местных бюджетов.

В стране принят ряд мер по минимизации негативных последствий мирового финансово-экономического кризиса по следующим направлениям: привлечение дополнительного внешнего финансирования, стабилизация ситуации в банковском секторе и на валютном рынке, сокращение расходов госбюджета, либерализация экономики, поддержка реального сектора и валообразующих предприятий, селективная поддержка уязвимых категорий населения.

Однако их реализация в недостаточной мере учитывает масштабность и затяжной характер кризиса. Поэтому необходимы более существенные корректировки экономической политики в части отказа от нереальных целевых параметров и производства продукции на склад, продолжения финансирования масштабных и низкоэффективных госпрограмм и строительства объектов непервоочередной важности, более существенного сокращения и рационализации расходов секторов экономики (прежде всего государственного), поддержки и сохранения наиболее конкурентоспособных предприятий и производств, трансформации докризисных методов управления в направлении формирования адаптационных механизмов, с учетом динамичных изменений в мировой экономике.